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Alegerile parlamentare din 1946 au suscitat interes pe plan istorio
grafic atât înainte de 1989, cât şi după aceea. Judecăţile de valoare ale 
cercetătorilor au pornit, cum era şi firesc, de la concepţia lor vis-a-vis de 
organizarea şi modul de funcţionare a unei societăţii democratice, 
semnificaţia termenului democratic fiind diferită însă într-un regim sau 
altul. Astfel, sensul originar al conceptelor de democraţie, libertate ori 
chiar alegeri libere a fost interpretat în mod diferit în 1946, fiind privite din 
punctul de vedere al ideologici marxiste şi al intereselor sovietice 1 

• 

Conform filosofiei marxiste, democraţia adevărată era cea născută şi 

practicată în Uniunea Sovietică, după revoluţia bolşevică din 1917, în 
numele căreia puteau fi folosite metode eminamente antidemocratice, ca 
teroarea şi persecuţiile împotriva adversarilor politici. Chiar crima era jus
tificată şi ridicată la nivelul de necesitate pentru impunerea „adevăratei 
democraţii", adică cea bolşevică. Aşadar, de pe aceste poziţii ideologice, 
care negau valorile politice şi experienţa societăţilor democratice occiden
tale, întreaga lor organizare socială şi concepţia liberal-democratică, modul 
de desfăşurare al alegerilor avea doar importanţa de a legitima noua putere 
indiferent de mijloacele folosite. Acesta a fost, de fapt, şi rolul alegerilor 
în anumite ţări din Europa de est şi centrală, ,,eliberate" de Armata Roşie. 

Din punct de vedere al concepţiei democrat-liberale, metodele şi 

strategiilc folosite de comunişti în România au însemnat încălcarea, la 
modul cel mai brutal, al celor mai elementare practici electorale democratice. 

După aceste consideraţii preliminare, pe care le credem necesare, 
propunem atenţiei un document extern, descoperit de noi în arhivele 
franceze, mai exact în cele diplomatice, care este de o certă valoare istorică 

1 Virgiliu Ţărâu şi Ioan Marius Bucur, Strategii şi politici electorale în alegerile par
lamentare din 1946, Centru de Studii Transilvane. Fundaţia Culturală Română, Cluj-Napoca, 
1998, p. VIIJ; vezi şi Virgiliu Ţârău, Alegeri fără opţiune, în Dosarele istoriei , 2000, nr. li, 
p. 31 
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pentru cunoaşterea şi înţelegerea cât mai exactă şi nuanţată a campaniei 
electorale şi a rezultatului alegerilor desfăşurate în judeţul Cluj, simpto
matice pentru scrutinul din anul 1946 din România. Realităţile surprinse de 
document s-au repetat, la dimensiuni mai mari sau mai mici, la scara 
întregii ţări. Subliniem, de la început, că apreciem conţinutul său, datorită 

faptului că avem de a face cu reflectarea şi analiza realităţilor prin prisma 
unei concepţii occidentale, cu adevărat democratice, deci dintr-o perspec
tivă adversă celei comuniste. Tocmai în aceasta constă importanţa acestui 
document, care a fost trimis şi primului ministru francez2 

• 

Este vorba de un raport al consulului francez de la Galaţi, Gabriel 
Richard, aflat în misiune la Cluj, adresat lui Jean Paul-Boncour, reprezen
tantul politic - la acea dată nefiind încă semnată pacea şi restabilite rapor
turile diplomatice la nivel de ambasadă - al Republicii Franceze la Bucureşti. 
Raportul este datat la 22 noiembrie 1946, deci la 3 zile de la desfăşurarea 
alegerilor. Observatorul a surprins desfăşurarea campaniei electorale şi a 
alegerilor la Cluj, dar şi anumite consecinţe ale lor în împrejurimile Cluju
lui, la Mănăştur, Floreşti şi Apahida, ca şi în afara judeţului Cluj, la Dej şi 

Oradea. În aceste localităţi s-au produs tulburări, datorită abuzurilor şi 
exceselor reprezentaţilor B.P.D. 

Avem informaţii precise asupra a ceea ce a fost campania electorală 
în oraşul Cluj, acestea fiind strânse în mod direct, de la faţa locului, de 
consulul Gabriel Richard, care a întocmit raportul. După lectura sa, devine 
evidentă realitatea că, prin modul cum au fost organizate şi s-au desfăşurat 
aceste alegeri, populaţia n-a avut posibilitatea unei opţiuni libere, voinţa ei 
fiind viciată de amestecul noii puteri de la Bucureşti. Reproducem ur. citat 
ilustrativ sub acest raport: ,.În ciuda declaraţiilor făcute de Guvern, că 
alegerile au fost cele mai libere din câte au avut loc până în această zi 
în România, eu mă văd obligat să recunosc că libertatea de opinie aşa 
cum este înţeleasă la Bucureşti nu corespunde decât vag ideii cu care ne-am 
obişnuit în ţara noastră"3 (subl.ns.- A.F.). Consulul francez afirmă apoi că, 
ceea ce caracteriza înainte de toate campania electorală la Cluj a fost: 
" ... imposibilitatea totală, absolută, în care opoziţia s-a găsit, nu numai în 
a face cunoscute ideile şi programul său dar, de asemenea, de a răspunde 
acuzaţiilor deseori calomnioase aduse împotriva şefilor săi "4

• Erau enu
merate apoi metodele folosite de autorităţile comuniste : interzicerea reu
niunilor partidelor de opoziţie, a presei libere, a ziarelor Liberalul (brătie-

2 Archives Dipomatiques, Ministere des Affaires Etrangeres, serie Europe: 1944-1960, 
voi 4, sous- serie Ro11manie. dos. 25, f. 139-150 

) Ibidem, f. 139 
4 Ibidem, f. 140 
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nist) şi Dreptatea (ţărănist). Cele două cotidiene dispăruseră cu multe zile 
înaintea alegerilor, iar difuzorii lor fuseseră ameninţaţi cu arestarea şi supri
marea chioşcurilor, doar câteva exemplare aduse de la Bucureşti, au circu
lat, pe sub mână, în perioada preelectorală. Lipsa accesului la informaţie 

era o formă relativ uşoară de a reduce opţiunea electoratului la varianta 
dorită de comunişti şi aliaţii lor. În ceea ce priveşte propaganda electorală, 
aceasta s-a făcut, după părerea lui G. Richard, dacă nu într-o manieră 
inteligentă şi convingătoare, cel puţin cu lux, depăşind tot ceea ce s-a 
văzut nu numai în România, dar şi în alte ţări 5 , guvernul neprecupeţind 
nici un efort material. Pieţele, arterele principale ale Clujului, casele si
tuate în apropierea birourilor de vot au fost acoperite de afişe care sublin
iau meritele, serviciile şi perspectivele strălucitoare ale Blocului Partidelor 
Democrate, densitatea (subt.ns. A.F.) lor fiind foarte mare, sute de fluturaşi 
fiind lipiţi pe vitrina unei librării, toate mijloacele de publicitate fiind 
monopolizate de B.P.D. şi aliaţii acestuia, Uniunea Populară Maghiară şi 

Partidul Ţărănesc al lui Lupu. Pe de altă parte, susţinătorii partidelor is
torice care încercaseră să facă propagandă sfârşiseră la spital. Chiar un 
notar din Cluj, fără convingeri politice, a fost arestat deoarece legalizase 
semnăturile candidaţilor de pe listele maoiste. 

Demnă de a fi menţionat este observaţia consulului că samavolniciile 
din timpul alegerilor în România erau o realitate interbelică, nefiind, nici 
pe de parte, inovaţia reprezentanţilor comuniştilor şi ai B.P.D., însă guver
nul actual perfecţionase aceste practici, după cum rezultă din următorul 
citat: ,,Presiunile asupra funcţionarilor, arestările de candidaţi, de militanţi 
şi de oameni de încredere ai partidelor adverse, percheziţiile inopinate, 
intimidările şi şantajele au fost lucruri frecvente în perioadele de alegeri 
în România, sub toate regimurile, dar trebuie să recunoaştem Guvernului 
actual meritul de a le fi perfecţionat şi intensificat considerabif'6 (subl.ns.
A.F.). Între faptele considerate mai demne de a fi notate, de autorul raportu
lui, au fost apelurile Armatei şi Universităţii din Cluj în favoarea B.P.D. şi 

chiar cele ale unor artişti de la Operă, mulţi dintre aceştia semnându-le 
numai din teama că altfel îşi vor pierde posturile. Apelul cel mai important 
era considerat cel al Armatei, care ,, ... nu s-a ţinut departe de bătălie"7 prin 
comandanţi dar şi prin o parte a trupei. Apelul a fost reprodus în întregime 
în raport. Remarca consulului Richard a fost că tonul folosit în apelul 
Universităţii era mult mai puţin inflamant, mărginindu-se să-i îndemne pe 
alegători la o atitudine pasivă şi să faciliteze guvernului Groza îndeplinirea 
obiectivelor sale. 

i Ibidem 
6 Ibidem, f. 143 
7 Ibidem, f. 145 
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Totodată, putem distinge în cea de a doua parte a referatului o con
semnare a evenimentelor deosebite din timpul alegerilor. Aici sunt 
menţionate incidentele din oraşul Cluj, dar mai ales cele din sectorul rural, 
din împrejurimile Clujului, de la Floreşti, Mănăştur şi Apahida. Cazul co
munei Floreşti, unde I. Maniu ar fi trebuit să aibă o majoritate de 2000 de 
voturi din cele 4000, şi din care ţărăniştilor le-au fost recunoscute doar 
200, este unul simbolic pentru nenumărate localităţi transilvănene, fiefuri 
recunoscute ale Partidului Naţional Ţărănesc. De altfel, nici în Floreşti, 

despre care consulul francez era informat mai bine, invalizii din războiul 
împotriva Rusiei şi refugiaţii nu-şi putuseră obţine cărţile de alegători, 

adică aceia care erau consideraţi drept potenţiali inamici ai sovieticilor şi 

comuniştilor, au fost excluşi de la bun început de la participarea la alegeri, 
restrângându-se astfel şi mai mult numărul celor care ar fi votat candidaţii 
partidelor istorice. 

O întâmplare şi mai interesantă este relatată de consul în legătură cu 
situaţia alegerilor în satul, pe atunci, Mănăştur, unde trăiau 3000 de locui
tori, exclusiv români, ,, ... a căror proverbială fidelitate faţă de Maniu şi 

ostilitate faţă de politica ungarofilă a dr. Groza am avut deja ocazia să o 
semnalez, alegerile au fost anulate de trupele de şoc de la fabrica „ Der
ma ta" (subl.ns.-A.F.), care, sosiţi în camioane de la Cluj, au dat foc la 
materialele biroului de vot, cabinelor şi urnelor. Fapte asemănătoare, dar 
asupra cărora n-a putut obţine precizări, s-au derulat la Apahida8

• Aşa cum 
era firesc, segmentul ţărănesc a reacţionat violent, dovedind intransigenţă 

faţă de abuzurile săvârşite de comunişti şi aliaţii lor. Şi în afara judeţului 
Cluj au avut loc tulburări grave. Este vorba de cele de la Dej, ,, ... unde, în 
prezenţa unor acţiuni asemănătoare, ţăranii partizani ai lui Maniu au 
reacţionat foarte rău şi, înarmaţi cu securi şi bastoane, au adoptat o atitu
dine net agresivă"9 • Datorită acestui fapt, autorităţile ar fi solicitat intervenţia 
lui Haţieganu şi Ghiţă Pop, lideri ai Partidului Ţărănesc, pentru calmarea 
spiritelor. Condiţiile puse de aceştia erau : anularea alegerilor şi pedepsirea 
funcţionarilor vinovaţi. Totul s-a dovedit, însă, a fi un zvon, Ghiţă Pop 
fiind chiar arestat sub acuzaţia de instigaţie la revoltă. Mai mult, fuseseră 

trimise, cu camionul, trupe din Cluj şi Floreşti pentru reprimarea revoltei. 
Consulul mai înregistrase şi zvonurile care circulau despre tulburările de o 
anume importanţă de la Oradea 10

• Raportul mai reproducea, din presa de 
ultimă oră din Cluj, rezultatele alegerilor, încheierea fiind clară, în ceea ce 
priveşte părerea diplomatului francez cu privire la diferenţa dintre starea de 

' Ibidem, f. 148 
9 Ibidem 

10 Ibidem, f. 149 
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spirit a populaţiei rurale din judeţul Cluj, care era net în favoarea Partidului 
Naţional Ţărănesc-Maniu, şi rezultatul alegerilor, care contrazicea această 
realitate şi care ar fi fost: ,, ... mai mult rezultatul manipulărilor îndrăzneţe 
a urnelor şi a proceselor verbale, decât expresia voinţei reale a mase
lor" 11 (subl.ns.-A.F). După părerea sa, autorităţile au bruscat lucrurile, 
înlocuind metodele tradiţionale cu altele mult mai brutale, comparate cu o 
lovitură de pumn, faţă de un bobârnac 12

, caz care nu a putut trece neob
servat. 

Concluzia raportului se impune de la sine: alegerile nu au fost nici 
pe departe corecte, ele fiind, de fapt, falsificate, la modul grosolan, de 
autorităţi. Iată care erau cuvintele sale: ,, Cel puţin la Cluj cifrele publicate 
nu ar trebui luate în considerare în nici un fel, ca reflectarea fidelă a 
opiniei publice şi nu trebuie luate în considerare decât ca ceea ce sunt : 
rezultatul unei glume dacă nu sinistră, cel puţin de foarte prost gust " 13 

(subl.ns.-A.F). 
Prin probitatea cu care a consemnat evenimentele de la Cluj, ca 

martor ocular şi care dispunea de mai multe surse directe de informaţii, 

consulul francez fumizează istoriografiei româneşti un material documen
tar de o valoare indiscutabilă, care se asociază altor izvoare istorice menite 
să proiecteze o lumină adevărată asupra alegerilor din România anului 
1946. 

UN DOCUMENT FRANC::AIS CONCERNANT LES ELECTIONS 
DE 1946 AN DEPARTAMENT DE CLUJ 

Resume 

Avec cette oeuvre on introduit dans le circuit scientifique un temoin
age historique etrangere bien important qui manifeste l 'etatabusif don 't 
n'est fait la companie electorale et sont derules Ies elections du Parlement 
en 1946 dans le departement de Cluj. 11 s'agit du raport du conseiller 
francais de la France, Gabriel Richard, qui observe impartialement les 
evcniments d'importance decisive pour l'avenirde la Roumaine. Cette source 
s'associe maintenant aux autres documents historiques, intenmes, ayant le 
but de rendre plus clars la falsification des elections donant J'occasion aux 
comunistes de prendre le pouvoir politique en Roumanie. 

11 Ibidem, f. 149-150 
11 Ibidem 
,i Ibidem 
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